
1. sz. melléklet
Átfogó értékelés Győr Megyei Jogú Város Önkormányzata
2024. évi gyermekjóléti és gyermekvédelmi feladatainak ellátásáról

A gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi XXXI. tv. (a továbbiakban: Gyvt.) 96. § (6) bekezdése értelmében a helyi önkormányzat minden év május 31-ig átfogó értékelést készít a gyermekjóléti és gyermekvédelmi feladatai ellátásáról.

Az értékelés tartalmáról a gyámhatóságokról, valamint a gyermekvédelmi és gyámügyi eljárásról szóló 149/1997. (IX. 10.) Korm. rendelet 10. számú melléklete rendelkezik.

Ez alapján az átfogó értékelés tartalmi követelményei:

· a település demográfiai mutatói, különös tekintettel a 0–18 éves korosztály adataira,

· az önkormányzat által nyújtott pénzbeli és természetbeni ellátások biztosítása,

· az önkormányzat által biztosított személyes gondoskodást nyújtó ellátások bemutatása,

· a felügyeleti szervek által gyámhatósági, gyermekvédelmi területen végzett szakmai ellenőrzések tapasztalatainak, továbbá a gyermekjóléti és gyermekvédelmi szolgáltató tevékenységet végzők ellenőrzésének alkalmával tett megállapítások bemutatása,
· a jövőre vonatkozó javaslatok, célok meghatározása,

· a gyermekkorú és fiatalkorú bűnelkövetők és az általuk elkövetett bűncselekmények számának, a bűnelkövetés okainak bemutatása,

· a települési önkormányzat és a civil szervezetek közötti együttműködés keretében milyen szolgáltatások ellátásában vesznek részt civil szervezetek (alapellátás, szakellátás, szabadidős programok, drogprevenció stb.).
Az önkormányzat a személyes gondoskodást nyújtó alapellátások közül a gyermekjóléti szolgáltatásról, a gyermekjóléti központ működtetéséről, a gyermekek napközbeni ellátásáról, a családok és gyermekek átmeneti elhelyezéséről gondoskodik.

E feladatainak ellátásához működteti:
· a Család- és Gyermekjóléti Központ Győrt,
· az Egyesített Bölcsődei Intézményhálózat Győrt.
Az önkormányzat a 351/1999. (IX. 16.) Kgy. sz. határozatával megbízta a Szt. Cirill és Method Alapítványt 40 fős Gyermekek és Családok Átmeneti Otthonának működtetési feladatával. A Szt. Cirill és Method Alapítvány a feladat ellátásáról – az ellátási szerződésben foglaltak szerint – minden év május 31-ig átfogó értékelést készít, melyet a Humánszolgáltatási Bizottság megtárgyal.

Győr Megyei Jogú Város demográfiai mutatói

Győr Megyei Jogú Város lakónépességének száma 2024. december 31-én 120.121 fő volt, 1362 fővel kevesebb, mint a tavalyi évben. A megelőző évi adathoz viszonyítva az arányaiban jelentősebb változás a 0-3 éves korosztálynál következett be, ahol 1094 fővel csökkent a gyermek száma.
A 0-18 éves korú lakónépesség kor szerinti megoszlása:
	Év
	0-3 éves
	3-7 éves
	7-14 éves
	14-18 éves
	összesen

	2024.12.31.
	2.960 fő
	5.028 fő
	8.429 fő
	5.915 fő
	22.332 fő


Az önkormányzati, jegyzői hatáskörben biztosított pénzbeli, természetbeni ellátások 

Győr Megyei Jogú Város Önkormányzata a Gyvt. 21-21/C. §-ban foglaltaknak megfelelően 2024. évben is biztosította a gyermekétkeztetést a bölcsődékben, óvodákban, általános és középiskolákban.
Győr Megyei Jogú Város Jegyzője a rászoruló gyermekek számára a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre való jogosultságot, valamint a hátrányos és halmozottan hátrányos helyzet fennállását állapította meg.

Gyermekétkeztetés
A bölcsődei ellátásban saját főzőkonyhákon készített reggeli főétkezést, déli meleg főétkezést, valamint tízórait és uzsonnát kapnak a gyermekek.
Az óvodákban és az általános iskolákban déli meleg főétkezést és tízórait, uzsonnát vehetnek igénybe, illetve az ebéd külön is igényelhető. Az étkeztetés vásárolt élelmezéssel kerül megoldásra.
Az intézményekben a törvényi szabályozásnak megfelelően a szociálisan rászoruló gyermekek számára biztosított az ingyenes és kedvezményes gyermekétkeztetés, illetve a szünidei gyermekétkeztetést.
Az ingyenes és kedvezményes gyermekétkeztetésre vonatkozó, 2024. december 31-i adatokat a következő táblázat tartalmazza.

	
	100%-ot fizet
	50%


	50%
	50%
	Ingyenes
	Ingyenes
	Ingyenes
	Ingyenes
	Ingyenes

	
	
	RGYK-ra jogosult gyermek

a

családban
	3 v. több gyermeket nevelnek
	tartós beteg vagy fogyatékos gyermek a családban
	RGYK-ra jogosult gyermek
	tartós beteg vagy fogyatékos gyermek a családban
	3 v. több gyereket nevelnek

a

családban
	egy főre jutó jöv.< minimálbér 130%-a
	nevelésbe vett gyermek

	bölcsőde
	332
	
	
	
	5
	18
	77
	162
	3

	óvoda
	1429
	
	
	
	22
	156
	717
	1152
	26

	alapfokú oktatás
	2969
	
	1203
	499
	242
	
	
	
	57

	középfokú oktatás
	1374
	5
	591
	143
	
	
	
	
	15

	összesen:
	6104
	5
	1794
	642
	269
	174
	794
	1314
	101


A szünidei gyermekétkeztetésre jogosult a szociális igazgatás és szociális ellátások helyi szabályozásáról szóló 5/2015. (II. 27.) önkormányzati rendelet alapján – a Gyvt. 21/C. § (1) bekezdésében foglaltakon túl – a Győr közigazgatási területén működő köznevelési intézménnyel tanulói jogviszonyban álló, rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre jogosult gyermek is annak a tanévnek a végéig, amelyben a 18. életévét betölti.

A 2024. évben a szünidei gyermekétkeztetést 742 gyermek vette igénybe.

Rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre való jogosultság
A rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre való jogosultság megállapításának célja annak igazolása, hogy a gyermek szociális helyzete alapján jogosult az ingyenes vagy kedvezményes gyermekétkeztetés, a szünidei gyermekétkeztetés igénybevételére, illetve az egyéb jogszabályban meghatározott kedvezményekre.

A rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre való jogosultság megállapítása szociális rászorultsághoz kötött.
2024. július 1. napjától 60%-kal emelkedett a jogosultsági feltételként előírt, jogszabályban meghatározott egy főre eső jövedelem összege. A módosítás célja, hogy a szociális és gyermekvédelmi ellátórendszerből ne szoruljanak ki a jövedelem enyhe emelkedésével érintett, de továbbra is anyagilag rászoruló családok. A módosítás másik eleme, hogy a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre jogosultság jövedelemvizsgálata esetén az árvaellátás összegét figyelmen kívül kell hagyni.

Rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre jogosult a gyermek, ha a gondozó családban az egy főre jutó havi jövedelem nem haladja meg a szociális vetítési alap összegének a 225%-át (2024. július 1-től: 64.125,- Ft-ot).

Amennyiben a gyermeket egyedülálló szülő vagy más törvényes képviselő gondozza, a gyermek tartósan beteg, vagy súlyosan fogyatékos, illetve a gyermek nagykorúvá vált a jogosultsági jövedelemhatár a szociális vetítési alap 245%-a. (2024. július 01-től: 69.825,- Ft)

2024. december 31. napján 259 család 451 gyermeke volt jogosult rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre. A jogosultsági jövedelemhatár megemelésének hatására a kedvezményre jogosult gyermekek száma az előző évhez képest enyhe emelkedést mutat. 
A kedvezményre jogosultak közül 7 nagykorú, 444 fő kiskorú.

46 gyermekre vonatkozó kérelem került elutasításra, szinte kivétel nélkül az egy főre jutó jövedelemhatár túllépése miatt.

A kedvezményben részesülők számára a Gyvt. 20/A. § (1)-(2) bekezdései alapján augusztus és november hónapokban pénzbeli ellátás került folyósításra, összesen 5.457.500,- Ft összegben. 
A rendszeres gyermekvédelmi kedvezményhez kapcsolódó, családba fogadó gyámként kirendelt hozzátartozónak megállapítható kiegészítő pénzbeli ellátásban senki nem részesült.
Hátrányos és halmozottan hátrányos helyzet megállapítása
A hátrányos, halmozottan hátrányos helyzetű gyermek (fiatal felnőtt) fogalma és e tény fennállásának megállapítása a gyermekvédelmi gondoskodás körébe tartozó hatósági intézkedések egyike. A szabályozás célja a gyermek hátrányainak kompenzálása, esélyeinek növelése koragyerekkortól fiatal koráig, minél sikeresebb társadalmi integrációjának elősegítése érdekében. 
A Gyvt. 67/A. § (1) bekezdése értelmében a hátrányos, halmozottan hátrányos helyzet szempontjából meghatározó tényezők - a gyermek rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre való jogosultságának fennállásán túl - a következők:

- a szülő, a családbafogadó gyám alacsony iskolai végzettsége;

- a szülő, gyám alacsony foglalkoztatottsága;

- az elégtelen lakókörnyezet vagy lakáskörülmények.
Hátrányos helyzetű gyermek: az a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre jogosult gyermek, aki esetében a fenti körülmények közül egy fennáll.

Halmozottan hátrányos helyzetű gyermek: az a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre jogosult gyermek, aki esetében a fent részletezett három körülmény közül legalább kettő fennáll.
A rendszeres gyermekvédelmi kedvezményhez kapcsolódó hátrányos helyzet megállapítására 47 esetben került sor. 45 esetben a szülő(k), családba fogadó gyám alacsony iskolai végzettsége miatt, 2 esetben az elégtelen lakókörnyezet, illetve lakáskörülmények miatt.

Halmozottan hátrányos helyzet megállapítására 33 esetben került sor. 32 esetben a szülő(k), családba fogadó gyám alacsony iskolai végzettsége és elégtelen lakókörnyezet, illetve lakáskörülmények miatt, 1 esetben pedig a szülő(k), családba fogadó gyám alacsony iskolai végzettsége és alacsony foglalkoztatottságuk miatt.

Az önkormányzat által biztosított személyes gondoskodást nyújtó ellátások
Az ellátások részletes bemutatását a 2. számú melléklet (Család- és Gyermekjóléti Központ Győr) és 3. számú melléklet (Egyesített Bölcsődei Intézményhálózat Győr) tartalmazza.
Gyermekek és családok átmeneti gondozása

Az Önkormányzat e feladatát ellátási szerződés keretein belül a Szt. Cirill és Method Alapítvánnyal láttatja el, amely működteti a Gyermekek- és Családok Átmeneti Otthonát (a továbbiakban: GYCSÁO). A Családok Átmeneti Otthona részen 28 főt, a Gyermekek Átmeneti Otthona részén (3-tól 18 éves korig) 12 főt lát el.

Az intézmény 2001. február 1. napjától rendelkezik határozatlan idejű működési engedéllyel, s e nappal nyitotta meg kapuit a rászorulók előtt.

A működési engedély alapján a GYCSÁO összesen negyven fő ellátását vállalja fel; 28 főt a Családok Átmeneti Otthona részen, 12 főt pedig a Gyermekek Átmeneti Otthona részen (3 éves kortól 18 éves korig).

A családok számára a jogszabályi előírásokat figyelembe véve lakhatást, gyermekkel együttes elhelyezést, otthonszerű ellátást nyújtunk, illetve közreműködünk – a szociális munka eszközeivel és a szociális munka etikai kódexét betartva – komplex családgondozást végezve, a család otthontalanságának megszüntetésében. 

Ezen túl azonban a családok önállóságának fokozása, önellátásuk elősegítése érdekében a megállapodásban foglalt, jogszabályban előírt szükség szerinti ellátást biztosít az intézmény a korábbi teljes ellátással szemben. Meghatározzuk a beköltözést követően, hogy a teljes körű ellátásból mely ellátásokat nyújtja a családok átmeneti otthona és melyeket biztosítja a szülő. Természetesen, amíg a szülő semmilyen ellátást nem képes biztosítani a gyermeknek, a családok átmeneti otthona teljes körű ellátást nyújt.

A szülő nélkül érkező gyermek számára az otthon változatlanul teljes körű ellátást biztosít, valamint a gyermek családba történő visszahelyezésére törekszik, szintén a szociális munka eszközeit felhasználva.

Az intézmény minden ellátottal (gyermekek törvényes képviselőjével, illetve rászoruló családokkal egyaránt) megállapodást köt az ellátás megkezdésekor. A megállapodás tartalmazza az ellátást igénybe vevők (ill. törvényes képviselőjük) adatait, a beköltözéskor átvett ingóságokat, az intézmény és a lakó, illetve törvényes képviselője által felvállalt feladatokat, az ellátás kezdetének időpontját, igénybevételének feltételeit és maximális hosszát, valamint irányadó a térítési díj fizetésének szabályaiban is (összege, megfizetésének időpontja, stb.).

Ezen túl a jogszabályi előírásoknak megfelelően, a megállapodásba bekerült egy nyilatkozat az ellátást kérelmező törvényes képviselő részéről, miszerint az átmeneti gondozást nyújtó intézménnyel együttműködik, valamint nyilatkozik az adatai jogszerű kezeléséről. 

Az intézményi ellátás igénybevétele önkéntes (kérelemre vehető igénybe), ezért amennyiben a gyermek vagy a család helyzete rendeződik, az ellátás bármikor megszakítható.

A megállapodás szerint az intézményben lakók (ill. törvényes képviselőjük) térítési díj fizetésére kötelezettek. 2024. évben a felülvizsgálat során a személyi térítési díj az alábbiak szerint került megállapításra (az előző évhez képest változás nem történt):

Gyermekek Átmeneti Otthona:

kiskorú igénybevevő esetén: 300 Ft/gyermek/nap (9.000 Ft/gyermek/hó)

Családok Átmeneti Otthona:

nagykorú igénybevevő esetén: 250 Ft/fő/nap  (7.500 Ft/fő/hó)

kiskorú igénybevevő esetén: 200 Ft/gyermek/nap  (6.000 Ft/gyermek/hó)

A fizetendő személyi térítési díj összegének csökkentésére továbbra is a térítési díjfizetésre kötelezett jövedelmének figyelembe vételével az irányadó jogszabályok alapján van mód. Magas a gyes, gyed ellátásokat igénybe vevők száma, valamint azon családoké, akik csupán családtámogatási ellátásokból élnek. 

A családgondozóknak kiemelt fontosságú célkitűzése, hogy a beköltözött kliensek mielőbb munkát találjanak. Az elmúlt évben megfigyelhető, hogy a munkavállalással, megtartással kapcsolatos aktivitás valamelyest növekvő tendenciát mutat a klienseink körében, melynek oka a megélhetési költségek növekedése, ezáltal még fontosabb a bevételek növelése. A társadalmi reintegrációnak, a lakhatás biztosításának alapvető feltétele a jelenlegi társadalmi, gazdasági környezetben a megfelelő jövedelmi szint megteremtése, ami még így nehézséget okoz.

A statisztikai mutatók alapján a klienskör jellemzői szinte változatlanok. Az alacsony iskolai végzettség halmozottan jelen van az átmeneti gondozást igénybe vevő családok életében. A beköltöző anyák sok esetben gyermeket várnak, illetve újszülött gyermekkel kérik felvételüket. 

Az intézmény szakemberei a kliensekkel közösen a kitűzött célok elérése érdekében az együttműködési terv egyik pontjaként rögzítik – anyagi helyzetéhez és jövedelméhez mérten – a térítési díjfizetési kötelezettség teljesítését, valamint az előtakarékoskodást.

A szolgáltatást igénybe vevők jellemzői a Gyermekek Átmeneti Otthona részen
Az intézmény a Gyermekek Átmeneti Otthona részen 12 fő számára tud elhelyezést biztosítani. 

2024. év során összesen 13 gyermek vette igénybe a szolgáltatást. Ebből a létszámból 6 gyermek került be és 8 gyermek lépett ki az év folyamán az intézményi ellátásból. 

A jellemző problémák, melyek szerint az ellátás indokolttá vált, a következők voltak (halmozott adat):

· szülő életvezetési problémái (2 gyermeknél)

· szülő megromlott egészségügyi állapota (0 főnél)

· gyermek egészségi problémája (0 gyermeknél)

· szülő szenvedélybetegsége (1 főnél)

· gyermek szenvedélybetegsége (1 gyermeknél)

· szülő lakhatási problémái (10 gyermeknél)
· bántalmazás (0 gyermeknél)

· családi konfliktus, szülő-gyermek közötti megromlott kapcsolat (3 gyermeknél)

· szülő távolléte (0 gyermeknél)

· egyéb (pl.: iskolai problémák, magatartásproblémák, stb.) (3 gyermeknél).

2024-ben mind a 6 fő esetében a szülő, törvényes képviselő kezdeményezte az ellátás igénybevételét. A Család- és Gyermekjóléti Központ Győrrel való előzetes kapcsolat szinte mindegyik gyermek esetében megfigyelhető. 

A kiköltözött gyermekek megoszlása az intézményben töltött idő szerint:

· ideiglenes gondozás keretein belül 0 fő,

· 0-3 hónapot töltöttek az intézményben 3 fő,

· 4-6 hónapos időtartamot 3 fő, 

· 7-10 hónapot 1 fő, 

· 11-12 hónapot 0 fő, 

· 12-18 hónapot 1 fő gyermek.

2024-ben kizárólag a családban történő visszahelyezés volt jellemző az átmeneti gondozást kiváltó ok megszűnése miatt. Az említett időszakban az ellátott 13 gyermekből 8 fő lépett ki az intézményből. 

· 5 gyermeket családba helyezett vissza az intézmény, 

· 0 gyermek más hozzátartozóhoz került,

· 0 gyermek gyermekvédelmi szakellátásba,

· 0 gyermek nagykorúvá vált,

· 3 gyermek egyéb ok miatt, családok átmeneti otthonába került.

Az ellátott gyermekek korcsoport szerinti megoszlása:

	Korcsoport
	Gyermekek száma

	0-3
	0 fő

	4-5
	0 fő

	6-13
	6 fő

	14-17
	7 fő


Az ellátott gyermekek neme szerint 6 fő lány, illetve 7 fő fiú részesült intézményi ellátásban a 2024. évben.
Összefoglalóan elmondható, hogy a Gyermekek Átmeneti Otthona részleg, 2024. január 1. és 2024. december 31. között 42,5%-os kihasználtsággal működött, ami nagyon komoly növekedés a korábbi évhez viszonyítva. A helyi specifikumok nem változtak jelentősen, az igénybevételre jellemző hullámzás a korábbi években is megfigyelhetőek voltak. A tavalyi évben a növekedésre az jelent magyarázatot, hogy több testvér is bekerült az ellátásba, hosszabb ideig vették igénybe a szolgáltatást, így adott alkalommal a család több tagja is igénybe vette az átmeneti gondozást. 

A szolgáltatást igénybe vevők jellemzői a Családok Átmeneti Otthona részen

Az intézmény a Családok Átmeneti Otthona részen 10 család, azaz 28 fő számára tud elhelyezést biztosítani. 

A 2024. év során 17 család, 34 gyermek volt a szolgáltatásunkat igénybe vevők száma. Az összes családból 2024. év folyamán 9 család lépett ki az intézményből. 

2024. évben az ellátott családok közt anyák és gyermekeik, illetve válsághelyzetben lévő várandós szülők is megjelentek. 

Az igénybe vevők száma az előző évi adatokhoz képest minimálisan növekvő tendenciát mutat. A családok és gyereke száma több az előző évhez képest, azonban az ellátási napok száma stagnál. 

A bekerülés okai a következők voltak (halmozott adat):

· életvezetési problémák (6 gyermeknél)

· szülő megromlott egészségügyi állapota (0 gyermeknél)

· gyermek egészségi problémája (0 gyermeknél)

· szülő szenvedélybetegsége (0 gyermeknél)

· gyermek szenvedélybetegsége (0 gyermeknél)

· szülő nem megfelelő lakáskörülményei (krízishelyzet 0 gyermeknél; hajléktalanság 17 gyermeknél; elégtelen lakhatási körülmény 15 gyermeknél)

· bántalmazás (0 gyermeknél)

· családi konfliktus, szülő-gyermek közötti megromlott kapcsolat (0 gyermeknél)

· egyéb (pl.: iskolai problémák) (0 gyermeknél).

A családok átmeneti otthona részen is jellemző, hogy a bekerülő családok a Család- és Gyermekjóléti Központ ajánlására jönnek, illetve tőlük szereznek tudomást az intézmény létezéséről, és megjelennek egyéb segítő intézmények is (pl.: hajléktalan ellátás, egészségügyi intézmények). A családok átmeneti otthonában az előző évben szinte egyetlen családnál sem tapasztaltuk, hogy a bekerülést megelőzően csak időszakosan, vagy egyáltalán nem tartottak kapcsolatot más segítő szervezetekkel.

Az ellátott gyermekek korcsoport szerinti megoszlása a Családok Átmeneti Otthonában:
	Korcsoport
	Gyermekek száma

	0-3
	11 fő

	4-5
	8 fő

	6-13
	13 fő

	14-17
	2 fő

	18-
	0 fő


Az ellátott gyermekek neme szerint 17 fő lány, illetve 17 fő fiú részesült intézményi ellátásban a 2024. évben.

Összefoglalóan elmondható, hogy a Családok Átmeneti Otthona részleg kihasználtsága a tárgyévben stagnált. Az elmúlt évben is a nagyobb létszámú családok száma kiemelkedően magas volt, illetve az ellátás igénybevételének ideje is hosszú volt. A férőhelyek éves kihasználtsága a tavalyi 87,6%-ról 86,95%-ra változott. Jelenleg is teljes kihasználtság mellett működik a Családok Átmeneti Otthona.

Az intézmények 2024. évi fenntartói ellenőrzésének főbb megállapításai
Egyesített Bölcsődei Intézményhálózat Győr
Győr Megyei Jogú Város Önkormányzata mint fenntartó 2024-ben is elkötelezett volt az Egyesített Bölcsődei Intézményhálózat Győr infrastrukturális és szakmai feltételei színvonalának emelése mellett. Kiemelten támogatta az új, Szalay Imre utcai tagbölcsőde szolgáltatásba történő bevonását, a kisgyermeknevelők szakmai továbbképzésének megvalósítását, az intézmény duális képzőhelyként történő akkreditálását, a program elindítását.
2024. évben a Győr-Moson-Sopron Vármegyei Kormányhivatal Gyámügyi és Igazságügyi Főosztály Szociális és Gyámügyi Osztálya hatósági ellenőrzést folytatott az intézménynél, amelynek működését jogszerűnek találta.
Család- és Gyermekjóléti Központ Győr
Az Intézmény 2024. évi munkáját a kialakított tárgyi és személyi feltételrendszer megerősítése, stabilizálása, az innovatív „Fogadó” adományközpont intézmények közötti működtetési kereteinek kialakítása határozta meg. Mindent megtett, folyamatosan reagálva a társadalmi változásokra és szükségletekre, az együttműködési hálózatai megerősítéséért a helyi önkormányzatokkal, civil szervezetekkel és egészségügyi partnereivel. Fő céljuk ezzel is a szolgáltatások hatékonyságának erősítése, integrálása volt. Az új gépkocsi beszerzése, amit a fenntartó támogatása tett lehetővé, az alapfeladatok tekintetében is megerősítette a Győri járás településein működő szolgáltatókkal kialakított munkakapcsolatot, partnerséget, hatékonyabbá tette a munkatársak kapcsolattartását.
Győr-Moson-Sopron Vármegyei Kormányhivatal Gyámügyi és Igazságügyi Főosztály Szociális és Gyámügyi Osztálya 2024. évben hatósági ellenőrzést folytatott az intézménynél, amelynek működését alapvetően jogszerűnek találta, a hatóság a személyi feltételek biztosításában, illetve szakmai programjának módosításával kapcsolatosan írt elő kötelezést, amelyeket az előírt határidőre az intézmény teljesített.
A jövőre vonatkozó javaslatok, célok meghatározása

A gyermekvédelmi ágazathoz tartozó intézmények esetében kiemelkedő feladat a hosszú évek alatt kialakított minőségi szakmai munka színvonalának megtartása. 

Egyesített Bölcsődei Intézményhálózat Győr

A tudatos és az igényekre proaktívan reagáló fejlesztések jó alapot biztosítanak az egyre magasabb színvonalú szakmai munkának az Egyesített Bölcsődei Intézmény Győr tagbölcsődéiben. 2025-ben is elkötelezett Győr Megyei Jogú Város Önkormányzata az infrastrukturális fejlesztések mellett. E szándék megvalósítása érdekében 2025-ben folytatódik a Területi Operatív Program keretében az Örkény utcai Tagbölcsőde teljes körű felújítása, amely magában foglal 2 csoporttal történő férőhelybővítést is.
Az intézmény vezetésének meghatározó feladata 2025-ben az eddigi években végzett magas színvonalú szakmai munka folytatása valamint az Örkény utcai Tagbölcsőde felújítási munkálatai kapcsán felmerülő szakmai feladatok, kihívások minél precízebb megoldása, és végrehajtása. 
Család- és Gyermekjóléti Központ Győr

Az intézmény alaptevékenysége végzésén túl a „Fogadó” fejlődési ütemtervének folytatása mellett köteleződött el, fókuszba helyezve az önkéntes programok bevezetését, valamint a hatékonyabb partnerintézményi együttműködés koordinálását. A többi feladatait tekintve a munkatársak a korábbi években elért magas szintű szakmai munka színvonalának megtartására helyezik a hangsúlyt 2025-ben. 
A gyermekkorú és a fiatalkorú bűnelkövetők számának, az általuk elkövetett bűncselekmények számának, a bűnelkövetés okainak bemutatása
A Győr-Moson-Sopron Vármegyei Rendőr-főkapitányság vonatkozásában az alábbi tájékoztatást adta:
A rendelkezésünkre álló ENyÜBS statisztikai adatok alapján megállapítható, hogy vármegyénk illetékességi területén a 2024. évben regisztrált bűncselekmények száma az előző évhez képest 8%- kal (7.130-ról 7.702-re) emelkedett.

A természetes személy sértettek száma az előző évhez képest növekvő tendenciát mutat. Vármegyénk illetékességi területén 2023. évben 3.942-en, míg 2024. évben 4.601-en váltak áldozattá.

A vizsgált időszakban a rendőri eljárásban regisztrált elkövetők számában az előző év adataihoz viszonyítva kismértékű (-1%) csökkenés tapasztalható. Korcsoport és nem szerinti megoszlás tekintetében megállapítható, hogy az elmúlt évekhez hasonlóan leginkább a felnőtt (25-59 év közötti) korcsoporthoz tartozók követtek el bűncselekményeket.

Az elkövetők számának 2023. évhez viszonyított változását az 1. ábra, az elkövetők életkor szerinti megoszlását a 2. ábra szemlélteti.
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1. ábra
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2. ábra
A gyermek- és fiatalkorú elkövetőkre elsősorban a vagyon és személy elleni deliktumok elkövetése a jellemző, melyet általában egymás sérelmére követnek el. Gyakori a csoportos elkövetés, a cselekményeik súlyának, valamint azok következményeinek a fel nem ismerése. Hajlamosak a céljuk eléréséhez erőszakos viselkedések, értelmetlen, brutális bántalmazások elkövetésére. A fiatalok körében a kábítószer fogyasztás továbbra is jelentős probléma. A kábítószer-terjesztők módszere az, hogy nagyobb mennyiséget nem tartanak maguknál, így elfogásuk esetén általában úgy nyilatkoznak, hogy a náluk lévő kábítószert saját fogyasztásra szerezték be. A fogyasztók egyre gyakrabban az interneten rendelik meg az anyagot, jellemzően ún. designer drogokat. A kiskorú (különösen a gyermekkorú) elkövetők esetében itt is megállapítható, hogy életkorukból fakadóan meggondolatlanok, illetve cselekményük súlyát, következményeit nem képesek felmérni. Az oksági tényezők között meg kell említeni a kortársak negatív befolyásoló hatását, és a médiából a gyermekek felé sugárzott agresszióból fakadó mintakövetést is.
A Rendőr-főkapitányság állandó és kiemelt feladatkörként kezeli a bűnmegelőzési tevékenységet. Prevenciós munkánk több színtéren zajlik, melynek legfontosabb körét a nevelési, oktatási intézmények jelentik. Az intézményekkel kötött együttműködési megállapodás alapján kiképzett rendőr oktatók működtetik a rendőrség ún. központi gyermek- és ifjúságvédelmi bűnmegelőzési programjait: az óvodás korosztály részére az OVI-ZSARU, az általános iskolásoknak a DADA, míg a középiskolában az iskolai bűnmegelőzési tanácsadói, valamint az ELLEN-SZER programokat.

A fenti programok keretein túl, felkérések alapján is tartunk prevenciós órákat, foglalkozásokat az iskolások, pedagógusok és szülők számára. Tapasztalatunk az, hogy az intézmények részéről nagy igény van ezekre a programokra és az ezekkel kapcsolatban kapott visszajelzések minden esetben pozitívak.

Programjaink lényege, hogy a foglalkozások, tanórák során az erre a feladatra kiképzett rendőr kolléga – a rendőri munka során összegyűjtött tapasztalatokra építve és a gyermekek életkori sajátosságainak megfelelően – olyan élethelyzeteket dolgoz fel a gyerekekkel, amelyek bárhol és bármikor megtörténhetnek velük. A programjaink célja, hogy a gyermekek mindenkor képesek legyenek felismerni a veszélyhelyzeteket, ezeket átgondolva felelősen tudjanak döntéseket hozni, és fel tudják mérni magatartásuk és cselekményeik következményeit. Az elrettentés és a tiltás nem megfelelő eszközök a fiatalok bűnelkövetővé válásának megelőzésére. A prevenciós óráink célja ezért, hogy a diákok hiteles információkat kapjanak az korosztályukat érintő aktuális problémák társadalomra, közösségre, családra és egyénre gyakorolt hatásáról. Bűnmegelőzési tevékenységünk során azt tapasztaljuk, hogy ugyan a gyerekek sok ismerettel rendelkeznek, azonban ezek egy jó része téves, hiányos.

A Bűnmegelőzési Osztály prevenciós szakemberei a programokat, tanórákat érintő témakörökben oly módon és azzal a céllal adják át a szükséges ismeretanyagot a diákoknak, hogy hiteles és helyes információkkal bővüljön tudásuk.

Győr Megyei Jogú Város Önkormányzata és a civil szervezetek közötti együttműködés
Győr Megyei Jogú Város Önkormányzata a WHO Egészséges Városok Program keretében a Győr Városi Egészségfejlesztési Terv és a Győr Városi Drogstratégia tervezése és megvalósítása során fontos célként tekinti a hátrányos helyzetű, az egészségromlás és szenvedélyproblémák szempontjából veszélyeztetett gyermekekkel, fiatalokkal és családjaikkal való foglalkozást. 

A Kábítószer Egyeztető Fórum (a továbbiakban: KEF) - a drogprobléma kezelésében érintett intézmények és szervezetek munkáját hangolja össze, támogatja a városi drogstratégia megvalósítását, segíti a hálózatépítést, az információáramlást és az együttműködést, továbbá saját programokat, eseményeket szervez. 

A helyi társadalom szereplői felelősséget vállalnak a Győrben élők egészségesebb életfeltételeinek kialakításában, támogatják a családokat elsődleges szocializációs szerepük eredményesebb betöltésében, együttműködnek a szermentes életforma, attitűd megerősítésében, a drogmegelőzésben és a szerhasználattal összefüggő problémák hatékonyabb kezelésében, társadalmi károk enyhítésében.

A KEF támogatásával megvalósuló programok 2024-ban:

Családoknak, szülőknek szóló programok
Te döntesz!

A Család- és Gyermekjóléti Központ Győr által megvalósított előadások a szerhasználat veszélyeinek, kockázatainak és a függővé válás folyamatainak és következményeinek lehetséges elemeit mutatta be élményszerű formában. Az előadást a szereplők és a közönség közötti mentorált beszélgetés követte. A program középfokú köznevelési intézményekben, a korcsoporttal kapcsolatba lépő szervezetekben, több mint negyven intézményben került meghirdetésre. A két alkalommal megvalósított előadáson megjelentek döntő többsége győri középiskola diákjai, pedagógusai, illetve társintézmények munkatársai voltak. A programokon 126 fő vett részt, akik tizenhat különböző intézménytől érkeztek. 

Téma Tér – Fiatal nők, feleségek, édesanyák csoportja keretében három interaktív előadás, beszélgetés valósult meg. Két előadás témája a párkapcsolati kommunikáció volt (asszertivitás, párkapcsolati játszmák, konfliktusok és problémák felismerése és kezelése), az alkalmakat pszichológus szakember vezette. A harmadik találkozás mentora népművelő volt. A programon 28 fő vett részt. A foglalkozásokon megjelenő szülők, többségében a Sziget-kék Klubot látogató édesanyák örömmel fogadták az interaktív előadás lehetőségét, melynek témái az ő, korábban megfogalmazott igényeik és munkatársaink felé jelzett érdeklődésük szerint kerültek kijelölésre. Az előadás közben és azt követően a témákhoz kapcsolódó beszélgetésre került sor, mely során választ kaphattak felmerülő kérdéseikre. A Sziget-kék Klubhoz való kötődésük, biztonságérzetük a résztvevők számára oldott hangulatot, az elhangzott gondolatok és ismeretek befogadására és további elmélkedésre nyitott környezetet teremtett. Az előadásokon elhangzottak mentális és érzelmi feldolgozása az előadásokat követő alkalmakon is folytatódott, az előadáson személyesen meg nem jelenő klubtagokra is hatással volt.
Csellengők program során 32 fő részvételével két kirándulást szerveztek a Közösségi Kávézót látogató családok számára a szabadidő hasznos eltöltésére. A Csellengők meghirdetett programjain a gyermekek szüleit és családtagjait is szívesen látták. A közösen szervezett kirándulás pozitív mintaként szolgál a gyermekek és szüleik, nagyszüleik közötti kapcsolatok megélésére, az érzelmi kötődéseik erősítésére, szülői és nagyszülői kompetenciák erősítésére. A program másodlagos célja a rekreációs tevékenységek strukturált, szórakoztató, de egyben egészséghasznot hozó formájának megszerettetése. 

Alkalmi Színpad programban elsősorban a Sziget-kék Közösségi Tér programjait látogató családok részvételével bábszínház előadást látogattak meg 53 fő részvételével. A bábszínház látogatáson (0-3 éves korukra tekintettel) a gyermekek szüleikkel közösen vesznek részt. A fiatal szülők és gyermekeik közös színházlátogatása sokuk részére életük első, közös, családi kulturális élménye, mely alkalmat teremt az érzelmi kötődéseik erősítésére, párkapcsolati és szülői kompetenciák erősítésére és proaktív módon nyit utat a szabadidő hasznos és minőségi eltöltésére irányuló motiváció kialakulására, támogatására.  
Szülők Akadémiája

2024 szeptemberétől decemberéig Győrben két helyszínen – a Kovács Margit iskolában és a Bercsényi Miklós Technikumban – került megszervezésre a Szülők Akadémiája programsorozat. Mindkét helyszínen ugyanazon tematika mentén zajlottak előadások, majd a két szülői csoportot összevonva egy színházi előadással zárultak a programok.

Tematika:

· A Z és Alfa generáció, hogyan bánjunk a most gyermekeivel?

· Szülőtípusok hatása a kamaszokra, szeretetnyelvek, szabályok, korlátozások szerepe, barátok ismerete borostyán szülői kontroll nélkül bizalom kialakítására törekedve. ( Hogyan bánjunk egymással?)

· A jelen kor legproblémásabb szerei az energiaital, elfbar, snüssz, pszichotróp anyagoktól a kábítószerekig (egyéb kombók, teljesítményfokozók és alternatív szerek megismertetése) a szerek és fogyasztók felismerése

· A gyermek- és fiatalkorú bűnözés a pártfogó szemszögéből. Kábítószer és a bűnözés a pártfogó felügyelők gyakorlati tapasztalatai alapján

· Szerhasználók szülői tapasztalatai – szülői önsegítő csoportban tapasztaltak

· RÉV Színház előadása – Kovács János felnövekedése és bukása

A tematikában felsorolt programok mindegyikére online regisztráció alapján lehetett jelentkezni. Az első előadásra 182 fő regisztrált, amelyből a két helyszínen kb. 150 fő jelent meg végül. A következő két előadáson szintén nagyon magas volt részvétel, ott is 110-120 fő jelent meg, majd ez a szám a másik három találkozásra lecsökkent valamelyest, és maradt egy kb. 70 fős szülői mag. 

A programsorozatról a visszajelzések pozitívak voltak, a vármegyei rendőr-főkapitányság vezetőjének több szülő írásban is kifejtette, hogy mennyire hiánypótló volt ez a projekt. Sokan kifejezték abbéli kívánságukat, hogy valamilyen formában jó lenne, ha a jövőben ismét sor kerülhetne egy ilyen, vagy ehhez hasonló találkozásra.

Fontos tapasztalat, hogy a szülők egy részének nagy szüksége van nevelési tanácsokra, ami segíti, illetve megerősíti őket abban, hogy jól teszik a dolgukat. Igazi eredmény akkor érhető el, ha a Szülők Akadémiája – kisebb módosításokkal, a hangsúlyok átrendezésével – akár már az alsó tagozatos szülők körében is meghirdetésre kerülne, hiszen a tudatos szülői magatartás nélkül nem lehet drogprevencióról beszélni. A jó szülő-gyermek kapcsolat, amely a megfelelő szabályok felállításán és betartatásán múlik védőmechanizmus a szerhasználat kapcsán. A folyamat pedig már a gyermek születésével elkezdődik, így minél korábbi beavatkozásra van szükség.

Oktatási, nevelési intézmények

„Nemet a drogra, igent a jóra” 
A Kábítószer-ellenes Világnap alkalmából Győr-Moson-Sopron Vármegyei Rendőr-főkapitányság Bűnmegelőzési Osztálya szervezett „Nemet a drogra, igent a jóra” címmel drogprevenciós nap került megrendezésre a győri Barátság parkban. A rendezvény a Europe Direct Győr-Moson-Sopron Vármegyei Iroda és a Magyar Máltai Szeretetszolgálat Egyesület Színes Fogadó Tér Szenvedélybetegek Integrált Intézménye, a Győr-Moson-Sopron Vármegyei Kormányhivatal Gyámügyi és Igazságügyi Főosztály Igazságügyi Osztály irányításában működő Pártfogó Felügyelői Szolgálat, valamint a Győri Járási Egészségfejlesztési Iroda és Lelki Egészség Központ együttműködésével valósult meg. A résztvevők több állomáson mutathatták meg tudásukat a témában és emellett minden helyszínen hasznos információkat is kaptak az elkerülés, megelőzés, segítségkérés lehetőségeiről.

A drogprevenciós napon Győr város általános iskoláinak négy osztálya, közel száz fő, 7-8. évfolyamos diák több állomáson adhatott számot az ismereteiről a témában. A tanulók interaktív módon és játékos formában ismerhették meg a korosztályukat érintő prevenciós üzeneteket. Fontos kiemelni, hogy a figyelemfelhívás nemcsak a veszélyekre és a káros hatásokra terjedt ki, hanem alternatívákat is nyújtott az egészségesebb, szermentes élethez.

Komplex Prevenciós program megvalósítása

A Magyar Máltai Szeretetszolgálat Egyesület Színes Fogadó Tér Szenvedélybetegek Integrált Intézménye prevenciós kezdeményezése a Győri Szakképzési Centrum igényeire válaszolt, amely szerint az általa működtetett középfokú intézményekben új szerhasználói szokások figyelhetők meg. Az új kezelési igények miatt, külső, szenvedélybetegségekkel foglalkozó szervezetek szaktudásának bevonása vált szükségessé. A projekt azzal válaszol a szükségletekre, hogy olyan intervenciót ajánlott, amely a prevenció és a kezelés között helyezkedik el. Addiktológiai szempontból veszélyeztetett 15-16 éves korosztálynak szól, bevonásra kerülnek a szülők és a pedagógusok is, illetve tanéveken átívelő folyamatban valósul meg a 9. és 10. évfolyamok számára. A projekt célja a fiatalok egészségének elősegítése, felvértezés (empowerment) az információnyújtás és a készségek fejlesztésének folyamatán keresztül, amelyek alapvetően fontosak ahhoz, hogy pozitív és egészségtudatos döntéseket hozzanak. Ugyancsak fontos célkitűzés az áldozattá és/vagy bűnelkövetővé válás megelőzése, a drogokkal szembeni kritikus gondolkodás kialakítása.

Speciális célok:

· Gyermek és serdülőkori pszichés problémák korai észlelése és kezelésbe vételük elősegítése.

· A droghasználat terjedésének további mérséklése.

· A fiatalok dohányzásának kezdete tovább tolódjon későbbi életkorra.

· Az alkohol fogyasztásának kezdetét szintén később időpontra tolni.

· Kulturált alkoholfogyasztási szokások megismertetésével a fiatalkori részegség megelőzése.

· A droghasználat alakulásának monitorozása, a tendenciák további nyomon követése, értékelésének felhasználása a további feladatok, teendők meghatározása céljából.

Szabadidős színtereken zajló programok

Prevenciós tábor a Győr-Moson-Sopron Vármegyei Rendőr-főkapitányság szervezésében

A Győr-Moson-Sopron Vármegyei Rendőr-főkapitányság Bűnmegelőzési Osztálya 30. alkalommal szervezte meg bűnmegelőzési ifjúsági táborát, amelyre 2024. június 24-28. között került sor.

A táborba 16-17 éves, elsősorban olyan fiatalok jelentkezhettek, akik elkötelezettek a drogmentes, egészséges életmód iránt, és ennek értékeit kortársaik felé is közvetíteni tudják. A 20 győri és Győr környéki tanuló kortársképzés keretében sajátította el azokat a prevenciós ismereteket, amelyeket szakemberek adtak át számukra.

A részt vevők a táborozás öt napja alatt – többek között – elméleti és gyakorlati ismereteket szerezhettek a kábítószer használat emberi szervezetre, személyiségre gyakorolt ártalmas hatásairól, büntetőjogi következményeiről. Izgalmas bemutatók során tekintettek be a bűnügyi technikai tevékenység rejtelmeibe, a tűzvédelmi ismeretekbe, a rendőrség tevékenységébe. A tábor során a szervezők felhívták a résztvevők figyelmét a felelőtlen bulizás, a mértéktelen alkoholfogyasztás következményeire is. A diákok látogatást tettek a Győr-Moson-Sopron Vármegyei Büntetés-végrehajtási Intézetbe, ahol közvetlen ismereteket kaptak az intézet mindennapjairól, meghallgathatták egy kábítószer csempészetért elítélt fiatalember beszámolóját és kérdéseket is intézhettek felé.

Nyári napközis foglalkozások
Elsődlegesen a Család- és Gyermekjóléti Központ Győr Alapszolgáltatási Csoportjával kapcsolatban álló, valamint a Sziget-kék Közösség Tér és a Közösségi Kávézó programjait látogató családok gyermekei számára kerültek megszervezésre. A program megvalósítására három helyszínen (CSGYK Újvárosi Iroda, Sziget-kék Közösségi Tér, Közösségi Kávézó), összesen hat héten keresztül, heti öt napon, reggel 7.00 és 17.00 között, valamint kilenc alkalommal egy napos esemény lebonyolítása keretében került sor. A programokon összesen 105 gyermek vett részt.

A programon résztvevő gyermekek heti turnusokban kapcsolódtak a napközihez, ill. 9 alkalommal került sor a nyár folyamán 1-1 napos kirándulás és egyéb kulturális programok látogatására.

A résztvevők jelképes önköltséget fizettek, azonban az Újvárosi Iroda által szervezett héten, valamint a többi programon megjelenő azon gyermekek részéről, akik családjára ez túl nagy anyagi terhet rótt volna térítésmentes részvételre volt lehetőség.

A cél a szabadidő hasznos eltöltése volt, amelynek érdekében számos programot szerveztek a munkatársak, amelyet a jó hangulat, az élménydús és a gyermekek érdeklődését, szükségleteit előtérbe helyező tartalom és figyelem jellemzett. Számos kiránduláson vehettek részt a gyermekek, többek között történelmi emlékhelyeket, közművelődési intézményeket, strandfürdőt, mozit látogattak. Sportfoglalkozás, élményfestés, kreatív, csapatépítő és más szabadidős foglalkozás mellett a Rendőrség Bűnmegelőzési Programján, valamint szemléletformáló beszélgetésen vettek részt fogyatékosságügyi szakértő szakemberekkel.

Alacsonyküszöbű programok támogatása 

„Biztonságos szórakozóhely” program Partisegély Szolgálat

A szórakozóhelyeken ártalomcsökkentő tevékenységet nyújtó Partisegély Szolgálat 2024-ben három különböző szórakozóhelyen volt jelen Győrben: Mamma Mia Club, Mundo2.0, Club Octagon. Az elérés a győri szórakozóhelyeken összesen nagyságrendileg 2200 fő, ami 130 közvetlen kontaktot vont magával, amikor ártalomcsökkentő eszközért, objektív információért, tanácsért vagy közvetlen segítségért fordultak hozzájuk. A stáb összesen 18 szolgálatot látott el. 2024-ben 13 köznevelési intézményben, összesen 30 alkalommal került megtartása a „Biztonságos szórakozás” óra, amelynek keretében bemutatkozott a Partisegély Szolgálat, ezzel 750 főhöz jutottak el. Három középfokú köznevelési intézményben tartott a szolgálat előadást a tantestület számára „új típusú dohánytermékek (snüssz, elfbar), HHC és ártalomcsökkentés” témakörben, ezzel 100 főt közvetlenül elérve.

Önsegítő és támogató csoportok - Hozzátartozói csoport
Győrben 2015 óta működik a szenvedélybetegséggel küzdő fiatalok szülei, hozzátartozói számára segítséget nyújtó ingyenes, nyitott önsegítő csoport. Az addiktológiai konzultáns képzettséggel rendelkező szakember vezeti a kétheti rendszerességgel megvalósuló találkozókat. Az elérendő cél a viselkedésváltozás, mivel nincs függő kodependens hozzátartozó nélkül. A közös munka révén a szenvedélybeteg előbb tud kezelésbe kerülni. A hozzátartozói csoport vezetőjének személyében 2024 során változás történt, de a csoport zökkenőmentesen működik tovább. Az év folyamán az átlagos csoportlétszám 10 fő volt, az évben 22 új jelentkező csatlakozott hosszabb-rövidebb időre. Két alkalommal rendhagyó csoportfoglalkozásra is sor került felépülő szenvedélybetegek részvételével. Győr Megyei Jogú Város Önkormányzata nagyobb részben az általa működtetett intézményhálózat és kisebb részben ellátási szerződés révén eredményesen gondoskodik a gyermekjóléti és gyermekvédelmi feladatai ellátásáról, ezzel biztosítva a Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 2011. évi CLXXXIX. törvény 13. § (1) bekezdés 8. pontjában előírt gyermekjóléti szolgáltatások és ellátások helyben biztosítható közfeladatok körében ellátandó helyi önkormányzati feladatát.

Az önkormányzat felelősen és átgondoltan koordinálja a gyermekek jólétére és védelmére irányuló szolgáltatások működését, külön figyelmet fordítva a prevencióra és a veszélyeztetettség megelőzésére. Az intézmények tevékenységük során a szakmai színvonal folyamatos emelésére, valamint az együttműködés erősítésére törekednek. A statisztikai adatok és gyakorlati tapasztalatok is azt mutatják, hogy a gyermekvédelmi rendszer működése stabil és hatékony. A helyi szükségletekhez igazodó szolgáltatások révén biztosított a gyermekek testi, lelki és szociális jólétének támogatása, amelyet a szakemberek munkája, a jogszabályi keretek betartása és a rendszeres fenntartói támogatás együttesen garantál.

Az elkövetők számának változása
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